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Стаття присвячена питанням місцевої терапії ринітів, яка прово-
диться залежно від клінічної форми і стадії захворювання. Показано, що 
найчастіше призначаються судинозвужувальні краплі, спреї тощо, які 
містять у своєму складі активні фармацевтичні інгредієнти синтетичного 
походження, проте в останній час все більше уваги приділяється фітоко-
рекції. Доведено доцільність створення назального гелю з використан-
ням сухого екстракту солодкового кореня та ефірних олій евкаліпту пру-
товидного і сосни звичайної для місцевої терапії риніту.
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Статья посвящена вопросам местной терапии ринитов, которая про-
водится в зависимости от клинической формы и стадии заболевания. 

Показано, что чаще всего назначаются сосудосуживающие капли, спреи 
и т.д., содержащие в своем составе активные фармацевтические ингре-
диенты синтетического происхождения, однако в последнее время все 
больше внимания уделяется фитокоррекции. Доказана целесообразность 
создания назального геля с использованием сухого экстракта солодково-
го корня и эфирных масел эвкалипта прутовидного и сосны обыкновен-
ной для местной терапии ринита.
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THE USE OF HERBAL MEDICINES IN THE TREATMENT OF 
RHINITIS
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Article was devoted to the local treatment of rhinitis depending on 
the clinical form and stage of disease. It was shown that vasoconstrictor 
drops, sprays, etc. composed of synthetic active pharmaceutical 
ingredients often have been used, but now more and more attention was 
paid to herbal medicines. The feasibility of creation of a nasal gel using 
dry extract of licorice root, essential oils of eucalyptus and pine for the 
local treatment of rhinitis was proven.
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Вступ. Фітотерапія посідає важливе місце в сучасній 
медицині, її роль прогресивно зростає. Важливим фак-
тором для створення нових фітопрепаратів є наявність 
достатньої сировинної бази рослини.

Портулак городній (Portulaca oleracea L.) – рослина 
родини портулакові (Portulacaceae), широко розпов-
сюджений на території України бур’ян, містить сполуки 
з різноманітними видами біологічної дії, але на сьогодні 
не знайшов широкого використання у традиційній меди-
цині.

Портулак городній як лікарська рослина використо-
вується ще з часів Гіппократа та Авіценни. Гіппократ вва-
жав, що насіння портулаку – засіб, що очищує організм, 
а настоями з листя лікував майже всі хвороби. Портулак 
прославився в часи каліфорнійської «золотої лихоман-
ки» 1849 року, коли серед золотошукачів почалася цинга. 
Уникнути загибелі вдалося тільки тим, хто включив у свій 
раціон листя зимового портулаку, і чудодійна трава от-
римала другу назву – miner’s lettuce (салат рудокопа). В 
Індії та Китаї портулак вже понад тисячу років вживають 
в їжу для продовження тривалості життя. У цих країнах як 
лікувальний засіб використовують водний та спиртовий 

екстракти, порошок листя та свіжий сік портулаку город-
нього [23].

Портулак городній – сланка трав’яниста однорічна 
рослина з лежачим, гіллястим, м’ясистим, соковитим 
стеблом заввишки 15-40 см. Корінь стрижневий, вере-
теноподібний. Рослина темно-зеленого кольору, неопу-
шена. Листки сидячі супротивні, клиноподібно-обер-
нено-яйцеподібні, тупі, звужені до основи, м’ясисті, 
завдовжки 1-2 см і завширшки до 1 см. Квітки пооди-
нокі, дрібні або зібрані у пучки по 2-3, сидячі в розгалу-
женнях стеблах або в пазухах листків. Частки чашечки 
трав’янисті з тупим кілем. Пелюсток 5, жовтого кольо-
ру, обернено-яйцеподібних, біля основи зрослих. Плід 
– яйцеподібна або кругляста багатонасінна коробочка 
завдовжки 5-8 мм. Насіння овальної форми завдовжки 
0,75-1 мм темно-бурого кольору, насінини здавлені з 
боків у нижній частині, з виїмкою, в якій є рубчик. Рос-
лина цвіте з червня по серпень [20].

Розповсюдження. Батьківщина портулаку городнього 
– західна частина Індії. У дикому вигляді рослина поши-
рена в південних регіонах європейської частини, на Кав-
казі та в Середній Азії. Культивують портулак городній в 
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країнах Західної Європи та на Близькому Сході. Рослина 
розповсюджена по всій території України, особливо бага-
то її на півдні. Росте на легких супіщаних ґрунтах і засмі-
чує просапні городні та технічні культури [20].

Як сировину використовують надземні пагони та 
насіння. Заготівлю трави починають, коли пагони до-
сягнуть довжини 15-20 см, тобто через 20-30 днів після 
появи сходів. Період основної заготівлі досить великий 
– з червня по вересень. Сушать сировину якомога швид-
ше при температурі 50-60 °С. Лікарські властивості має 
сік портулаку городнього, який готують зі свіжої трави 
звичайним способом і кип’ятять 1-3 хв. Насіння заготов-
ляють з серпня по вересень, скошуючи і обмолочуючи 
траву, сушать у затінку на повітрі або у сушарках при 
температурі 40-50 °С [3, 20].

Хімічний склад
Біологічно активні речовини (БАР), що були виділені 

з портулаку городнього, представлені полісахаридами, ві-
тамінами, макро- та мікроелементами, білками, жирними 
кислотами, флавоноїдами, алкалоїдами, терпеноїдами та 
стеринами.

Водорозчинні полісахариди портулаку становлять 
9,6 % у перерахунку на суху сировину з загальним 
вмістом вуглеводів 48,3 %, білку – 10,3 % та уронових 
кислот – 40,5 %. Відновлювані цукри оцінювали після 
гідролізу методом газової хроматографії. Виявили, що 
рамноза, арабіноза, ксилоза, маноза, глюкоза та галак-
тоза знаходяться у співвідношенні 1:1,1:1,3:1,9:2,4:3,4 
відповідно [9].

Амінокислоти портулаку городнього представлені 
ізолейцином, проліном, лейцином, лізином, феніла-
ланіном, метіоніном, цистеїном, валіном, треоніном і 
тирозином [23].

Портулак городній є джерелом ненасичених жирних 
кислот. Жирнокислотний склад трави портулаку город-
нього представлений 10 компонентами, за вмістом пе-
реважає лінолева кислота (41,07 %) [1]. Концентрація 
омега-3 кислот (переважно α-ліноленової) у ліпофільній 
фракції Р. oleracea є найвищою з усіх зелених овочевих 
культур. Омега-3 жирні кислоти відіграють важливу роль 
у профілактиці й лікуванні атеросклерозу, артеріальної 
гіпертензії, ішемічної хвороби серця, раку та інших захво-
рювань [23].

Вітаміни представлені аскорбіновою кислотою, 
α-токоферолом, нікотиновою кислотою, піридокси-

ном, рибофлавіном [28]. 
Нами було визначено кількісний вміст 15 елементів 

у траві портулаку городнього: кальцію 3450 мг/100 г,
магнію 1320 мг/100 г, калію 880 мг/100 г, натрію 
300 мг/ 100 г, фосфору 300 мг/100 г, кремнію 590 мг/100 г,
алюмінію 88 мг/100 г, заліза 73 мг/100 г та інших [3].

Ще одна група БАР цієї рослини – біогенні аміни: 
дигідроксифенілаланін, дофамін і норадреналін. Вміст 
дофаміну і норадреналіну вищий в листі в порівнянні зі 
стеблом і насінням, їх вихід варіює в залежності від роз-
чинника [23]. Проте біодоступность цих сполук вельми 
сумнівна, оскільки в організмі вони руйнуються моноамі-
нооксидазою вже у кишечнику.

Портулак містить еуфлавоноїди: кемпферол, міри-
цетин, лютеолін, апігенін, кверцетин та ізофлавоноїди: 
геністеїн і геністин. Вміст флавоноїдів варіює в залеж-
ності від частини рослини: найвищий – у коренях [13].

Специфічними БАР для портулаку городнього є 
гомоізофлавоноїдні сполуки портулаканони B, С, D 
(рис. 1), що виявляють вибіркову цитотоксичну дію про-
ти пухлинних клітин людини ліній SF-268, NCI-H460 і 
SGC-7901 [23, 25].

Алкалоїди портулаку олерацеїни A, B, C, D, і Е 
(рис. 2) [7] виявляють цитотоксичну активність щодо 
клітин злоякісних пухлин людини [25].

Портулак городній містить монотерпени портулози-
ди А і В (рис. 3), дитерпен портулен і тритерпеноїди 
типу β-амірину [28].

Фармакологічні ефекти БАР портулаку городнього
За результатами багатьох досліджень встановлені 

фармакологічні ефекти БАР портулаку городнього та 
досліджені механізми їх дії.

Екстракт портулаку городнього чинить антигіпоксич-
ну дію на нервові тканини [26]. Така дія спиртового екс-
тракту верифікована за зменшенням активності каспаз-3 у 
нейронах та зниженням рівня нейроспецифічної енолази 
(маркера пошкодження нейронів) у крові. Підвищення 
життєздатності нейронів асоційовано зі зростанням екс-
пресії мРНК еритропоетину та його синтезу [16].

Протигіпоксична дія портулаку городнього вияв-
ляється на рівні цілісного організму: на моделях за-
критої нормобаричної гіпоксії та гіпоксії, спричиненої 
ціанідом калію або нітритом натрію, встановлена дозо-
залежна захисна дія спиртового екстракту (100, 200 і 
400 мг/кг) [16]. 
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Рис. 1. Структурні формули портулаканонів портулаку городнього
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Більш того, БАР портулаку городнього можуть вияви-
тися перспективними при нейродегенеративних захворю-
ваннях. Так, флавоноїди та ізофлавоноїди рослини здатні 
зв’язувати вільні радикали, пригнічувати ротенон-інду-
кований апоптоз нейронів, протидіяти виснаженню пулу 
допаміну. Тому портулак городній може бути перспектив-
ним засобом для лікування хвороби Паркінсона [23].

Поряд із нейропротекторною активністю, БАР пор-
тулаку городнього притаманні сприятливі ефекти щодо 
внутрішніх органів. Так, водний та спиртовий екстракти 
портулаку (0,8 г/кг і 1,4 г/кг відповідно) знижують тяж-
кість HCl-індукованих виразок шлунка, за вираженістю дії 
порівняні з сукральфатом у дозі 0,1 г/кг. Водний екстракт 
(0,56 і 0,8 г/кг) і спиртовий екстракт (0,8 і 1,4 г/кг) зменшу-
ють виразкоутворення, викликане абсолютним етанолом, 
а також дозозалежно підвищують рН шлункового соку за 
перорального і внутрішньочеревинного введення мишам 
[23]. Гепатопротекторна активність 70 %-ного спиртово-
го екстракту портулаку городнього встановлена на моделі 
тетрахлорметанового пошкодження печінки у щурів. Екс-
тракт знижує рівень загального білірубіну і маркерних 
ферментів пошкодження у крові [25]. Отже, портулак го-
родній має перспективи в лікуванні шлунково-кишкових 
захворювань.

На моделі стрептозотоцинового діабету на тлі високо-
калорійного раціону встановлено антидіабетичний ефект 
портулаку городнього, пов’язаний із подоланням інсулі-
норезистентності з наступним зменшенням гіперінсулі-
немії та зниженням маси тіла тварин, а також зниженням 
вмісту вільних жирних кислот у крові [23]. 

Екстракт портулаку городнього, неочищений від полі-
сахаридів, також знижував рівень глюкози в крові і спри-
ятливо модулював метаболізм ліпідів і глюкози крові на 
моделі алоксан-індукованого діабету у мишей [15, 18]. 
Важливо, що БАР портулаку здатні протидіяти усклад-
ненням діабету: доведено зменшення дисфункції ендо-
телію та діабетичних ангіопатій на тлі зниженої глікемії 
у мишей із модельним цукровим діабетом 2-го типу, яким 
уводили водний екстракт портулаку городнього [22]. Вод-
ний екстракт портулаку здатний до пригнічення важливо-
го загального механізму атерогенезу: запального процесу 
в ендотелії, асоційованого з фактором некрозу пухлин 
TNF-α [11].

Клінічно підтверджено доцільність використання по-
рошку портулаку в комплексній терапії цукрового діабе-
ту 2-го типу: при його призначенні (по 5 г двічі на день) 
знижувалася базальна та постпрандіальна глікемія та ін-
декс маси тіла. Відбувалася нормалізація обміну ліпідів із 
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Рис. 2. Структурні формули олерацеїнів портулаку городнього
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Л і т е р а т у р а

зростанням у крові вмісту антиатерогенних ліпопротеїдів 
високої щільності та альбумінів за зниження рівня про-
атерогенних ліпопротеїдів низької щільності, загального 
холестерину та тригліцеридів [15].

БАР портулаку здатні до впливу на видільну функцію 
нирок. Спиртовий (70 % етанол) екстракт портулаку го-
роднього належить до тих фітопрепаратів, яким прита-
манний різноспрямований вплив на об’єм сечовиділення 
та салурез. У дозах 200 та 400 мг/кг цей препарат дозоза-
лежно підвищує натрійурез та калійурез, тоді як гідроурез 
зростає лише на тлі дози 400 мг/кг [21].

Антиоксидантні властивості портулаку городнього 
обумовлені його такими складовими, як галотаніни, оме-
га-3 жирні кислоти, аскорбінова кислота, α-токоферол, 
кемпферол, кверцетин, апігенін та інші [8]. Встановлено, 
що водний екстракт портулаку городнього значно змен-
шує пероксид-індуковане пошкодження ДНК у лімфоци-
тах людини, проте спиртовий екстракт не виявляє такого 
ефекту [27].

Метанольний екстракт листя рослини активно при-
гнічує ксантиноксидазу in vitro, що важливо не лише в 
аспекті нормалізації обміну сечової кислоти, але й для 
подолання окиснювального стресу [12].

Полісахариди портулаку городнього мають кілька 
видів біологічної активності: протиракову, антиоксидан-
тну, протизапальну та імуностимулювальну [32]. Вони 
здатні знижувати накопичення вільних радикалів і моду-
лювати імунні функції у щурів з раком яєчників [14]. 

Інші біологічно активні сполуки, такі як цереброзиди, 
гомоізофлаваноїди та алкалоїди також виявляють іn vitro 
цитотоксичну активність проти ракових клітин людини. 
Портулацереброзид А стимулює апоптоз клітин HCCLM3 
через активацію р38 MAPK- і JNK-тригерні шляхи міто-
хондріальної смерті у клітинах гепатоцелюлярної карци-
номи людини [24]. 

Портулаканон B – цитотоксичний відносно клітин 
ліній SGC-7901, за IC50 = 16,2 наближається до мітомі-

цину C – потужного інгібітору синтезу РНК та білку в 
пухлинних клітинах [23, 30]. Отже пошук протипух-
линних сполук серед БАР портулаку є перспектив-
ним.

Екстракт суми алкалоїдів портулаку городнього 
виявив високу антихолінестеразну активність в кон-
центрації 100 мкг/мл. Застосування інгібіторів ацетил-
холінестерази є перспективним для лікування хвороби 
Альцгеймера [6].

Портулак городній виявляє антибактеріальну, про-
тивірусну та протигрибкову активність проти дермато-
фітів Trichophyton [23].

Пектинові речовини, виділені з надземної частини 
рослини, виявляють антигерпесну активність, пов’язану з 
пригніченням проникнення вірусу простого герпесу 2 ти-
пу до клітин [13]. 

Метиловий екстракт (70 %) портулаку городнього має 
антибактеріальну активність проти грамнегативних бак-
терій: кишкової палички, синьогнійної палички і збуд-
ника гонореї з пригніченням зон росту на 14, 15, і 15 мм 
відповідно, та грампозитивних штамів: золотистого ста-
філококу, сінної палички і фекального стрептококу з при-
гніченням зон росту на 13, 14 і 15 мм відповідно, а також 
протигрибкову активність проти Candida albicans з галь-
муванням зони росту на 12 мм [23].

Встановлено ранозагоювальні властивості свіжопри-
готовленого екстракту портулаку городнього [23]. 

Висновки
Значна розповсюдженість портулаку городнього 

в україні, наявність широкого спектру біологічно 
активних речовин і різних видів фармакологічної 
активності зумовлюють перспективність його по-
дальшого вивчення з метою використання в медич-
ній практиці та створення вітчизняних фітопрепа-
ратів різної спрямованості дії. 
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В огляді узагальнено відомості літератури щодо хімічного складу та 
біологічної активності сировини портулаку городнього родини порту-
лакові. Обговорено результати фармакологічних досліджень сумарних 
субстанцій та індивідуальних речовин рослини. Наведені дані є підґрун-
тям для подальшого вивчення портулаку городнього та створення нових 
лікарських препаратів.

С. и. Степанова, М. В. Мищенко
ПОРТуЛАК ОГОРОднЫй (PORTULACA OLERACEA L.) –
ПеРСПеКТиВнОе РАСТение дЛЯ СОЗдАниЯ 
нОВЫХ ЛеКАРСТВеннЫХ СРедСТВ 
(Обзор литературы)

Ключевые слова: портулак огородный, лекарственное раститель-
ное сырье, биологически активные вещества, биологическое действие.

удК 615.2:615.32 ________________________________________________________________________________________________

В обзоре обобщены сведения литературы о химическом составе 
и биологическом действии сырья портулака огородного семейства 
портулаковые. Обсуждены результаты фармакологических исследо-
ваний суммарных субстанций и индивидуальных веществ растения. 
Приведенные данные являются основой для дальнейшего изуче-
ния портулака огородного и создания новых лекарственных препа-
ратов.
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(Literature review)
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The review summarizes data on the chemical composition and 
biological effects of purslane. The results of the pharmacological studies 
of fractions and individual compounds of the plant are discussed. The 
data presented substantiate further research of purslane and working out 
new drugs.
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